

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.;  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

## Contra el militarismo

### PREVIAMENTE

Se tiene la memoria para recordar. Y qué poco se olvida uno de las cosas cuando es la gratitud la que estimula nuestros recuerdos!

Bastó que los muy estimados jóvenes socialistas organizaran el acto de ayer, que tras estas líneas, reseñamos, para que nuestra memoria nos llevase a recordar un gran artículo que escribió para nuestro diario el bueno y sabio doctor Jaime Vera, nuestro muy querido correligionario Vera. ¡Qué honrado orgullo sentimos al llamar correligionario, compañero, a este hombre grande por su saber y aun más grande por su corazón! De sus grandezas comprendemos bien las de su corazón, porque esas las sentimos todos; las otras, las de su inteligencia, nos son bastante conocidas, pero afortunadamente no en toda su extensión y profundidad.

Cuando se anunció el mitin antimilitarista recordamos el artículo que con el título «La paz por intimidación» nos envió el año 1913 dedicado a nuestro número extraordinario de 1.º de mayo. Y antes de asistir al mitin, leímos aquel artículo y dominado de su lectura, escuchamos los discursos antimilitaristas de todos los correligionarios que hablaron ayer contra el militarismo.

Haciendo del pensamiento de cada uno de los que hablaron una suma, y de esta suma de pensamientos un resumen, se ve que existen en nuestro partido dos ideas bien determinadas; las mismas dos ideas que el correligionario doctor Vera puntualizaba en su artículo de referencia. Estas dos ideas: el régimen social presente crea fuerza de las fronteras antagonismos de intereses, que hacen necesaria la guerra; y la paz social sólo se realizará cuando una fuerza internacional suficientemente poderosa haga desaparecer el hecho económico que produce las guerras o las consecuencias de una paz armada.

A los hombres de buena voluntad y buen corazón que aspiren a instaurar un régimen social en que el hecho bárbaro de la tragedia europea que presenciamos y sufrimos sea de imposible realización les corresponde sumarse a la fuerza internacional que en su día, y cuando sea suficientemente eficaz, transformará el presente régimen económico. Pero en tanto se tiene la capacidad y fuerza necesarias para la transformación, lo que se debe hacer es actuar con los medios de que se disponga en la realidad presente, para ir gradualmente transformando.

Y si recordamos a nuestro país, la realidad del presente régimen capitalista nos dice que a la defensa de sus intereses le es necesaria una fuerza armada.

Obligados, pues, a actuar en esta realidad, ¿qué hacer? Leed a continuación lo que la inteligencia poderosa del correligionario Vera nos decía hace muy cerca de tres años en un artículo en que se presentaba y anunciaba esta guerra europea:

Hagamos patria para tener ejército. Es verdad que en nuestros días las naciones se alzan unas frente a otras como poderes militares que se amagan; pero el subyacente al poder militar está el económico, del cual el militar es el resultado e instrumento. El que provoca, sostiene la lucha, y vence, es el poder económico.

Haced la patria madre y no madrastra del pueblo, y los hijos defenderán a la madre. Nadie deja de ser patriota porque quiere. El corazón más ardiente se

enfía por el desengaño, el abandono y la desconfianza. Nadie ama ni está propicio a la defensa de lo que le desatiende, le hace víctima de injusticia, le sonroja y le corrompe la vida.

Cread riqueza como la riqueza se crea, con menos catecismo y mucha Química y Mecánica, enviando al Museo los venerables hábitos de las Ordenes militares, y adonde se quiera, otros muchos hábitos inútiles...

En la obra de hacer civilización en la patria, conforme a nuestras fuerzas, entramos los primeros. Ese es el patriotismo racional, el eficaz, el que pide a gritos la dolorida España. Así entrará mañana con alta personalidad, y no como cuerpo de ripio, en la concordia económica internacional, segura de la paz.

Más que el brazo armado de la patria ha de ser el ejército. Ya que no la nación entra en armas y preparada desde la escuela a la defensa del derecho, debe ser el ejército una parte de la patria, de su cerebro, de su corazón, de sus músculos, de sus nervios, como lo es de su sangre, para pensar con la patria, sentir con ella, gloriarse con su dicha, sin que poder alguno ose separarle de la patria ni sobreponerle a la patria.

Creo que se atribuye a Septimio Severo esta expresión: «Contenta al ejército y rieta de lo demás.» Y más de uno en las alturas habrá repetido la frase in peccatore: ejército mimado por el Poder, manda, no obedece. No sería un tal ejército el que cerrase el paso a la invasión de los bárbaros. Y cuenta que los bárbaros que amenazan hoy son más sabios y ricos que nosotros.

También viviendo en el presente, os decimos como patriotas: haced el ejército amable al pueblo.

Maldita ley de Jurisdicciones. Al castigar bárbaramente por opiniones y por palabras a los que el pueblo mira como sus defensores contraponéis pueblo y ejército. Contribuís a aislar de la nación al ejército. Esta ley prohíbe el elogio al ejército, porque castiga las censuras, las críticas al ejército y hasta el libre análisis y el imparcial estudio de las cosas del ejército. Y sería adulación miserable el elogio más justo a quien no se sienta grande para tolerar la censura más apasionada.

Y nada más, que aun siendo mucho lo recogido, no es todo lo que por su saber y su oportunidad podríamos reproducir.

Viviendo en el presente y con el deber inexcusable de actuar en él para transformarle en el porvenir de nuestros pensamientos, bien expresado queda en las manifestaciones de nuestro querido correligionario Vera la grandeza de sentimientos y pensamientos que encierran nuestro antimilitarismo y nuestro antipatriotismo.

Y estas mismas grandezas fueron las que ayer noche se manifestaron en el mitin antimilitarista organizado por los jóvenes socialistas madrileños.

### EL MITIN

Presidió el compañero Rito Esteban, que dió principio al acto dando cuenta del acuerdo del Congreso de Juventudes socialistas de dar un mitin anual de carácter antimilitarista. El que se celebró anoche fué uno de los derivados de ese acuerdo.

#### F. Sánchez Llanos.

Hizo notar la importancia que tiene la campaña contra el militarismo, precisamente en estos momentos en que el militarismo ha desencadenado una guerra sin ejemplo en la Historia.

Tenemos que protestar contra la guerra de Marruecos, que arruina a España, y es una consecuencia de nuestro militarismo. Este desangramiento nacional durará mucho tiempo, y mucho tiene que durar también la campaña contra ella.

Protestó también contra la ley de Jurisdicciones, haciendo la historia de su promulgación por el Sr. Moret, y de las circunstancias nacionales en que surgió. Esa ley es una mordaza puesta a las

críticas de la democracia, vergonzosa para el pueblo español; tenemos que combatirla sin cesar, hasta que sea completamente derogada, y aprovechar todos los momentos para obligar a los Gobiernos a que cumplan esta obra de justicia.

Las carteras de Guerra y Marina no deben estar en manos de generales. Hay que hacer que sea el elemento civil, pues el poder civil es el que tiene el verdadero derecho a dirigir los destinos de la nación.

Digamos los socialistas al pueblo que no hemos olvidado nuestro carácter de tales, y por lo tanto, luchemos constantemente por abatir el dominio del militarismo. Y digamos a los elementos democráticos del país que por no haber energía en ellos se llenan las cárceles de víctimas de la ley de Jurisdicciones.

Se refirió a la emigración ocasionada por la crisis económica. Se tacha a los que se van de España de malos patriotas. Los malos patriotas son los que hacen a la patria inhabitable por los obreros, los que la empobrecen por enriquecerse ellos. Nosotros, no. Nosotros, que queremos la prosperidad del país, somos los patriotas verdaderos.

Hay que recordar a los jóvenes que existe la ley de Servicio obligatorio, y que ésta se ve falseada con exenciones injustas.

Terminó emplazando a todos a que acudan a esta clase de actos y den vida y fuerza a estas campañas, en pro de la supremacía del poder civil y de los derechos de la democracia.

#### Ramón Lamonedá.

En representación de la Juventud comenzó diciendo que la entidad que representa reafirma en este acto su conducta de siempre, que es propagar contra el militarismo.

Recordó la campaña que la Juventud viene haciendo desde el año 1909 contra la ley de Jurisdicciones.

Examinando el régimen capitalista presente, tomando como punto de mira el pensamiento socialista, dijo que el Socialismo es fundamentalmente enemigo de la institución armada.

Explicó las funciones de las diversas instituciones burguesas: Justicia, Iglesia y Ejército; éste es el sostenedor de todas. Negó que el ejército ejerza funciones educativas. Una de las pruebas es que se dice a los nuevos militares que al ingresar en el cuartel deben renunciar moralmente a lo que son atributos de la vida. Otra de las demostraciones es que dentro del ejército se enseña a los que le constituyen deben sentir menosprecio del paisanaje, que es precisamente lo que constituye el pueblo y engrandece las naciones.

A la patria no se la sirve en el cuartel ni en la guerra, sino en la constante labor de engrandecer al pueblo donde se vive.

Sea la que quiera la propaganda que los jóvenes hagan de sus ideales, no puede calificarse de antipatriotas porque pertenecen a los hombres del taller, que son los que hacen patria con su labor.

Refirió lo que se ha dicho en un artículo en que se habla de tres distintos sonidos: el de la campana, el de la corneta y el del martillo sobre el yunque. El último sonido, que es un himno al trabajo, es el que predomina y el que, por simbolizar el trabajo, representa la verdadera patria.

No son los jóvenes enemigos sistemáticos del ejército, examinada su función presente. Lo son cuando el ejército pretende transformarse en cabeza directora y dominadora de la patria, más que en su brazo armado.

Dijo que la ley de Jurisdicciones, de cuya promulgación es responsable el que fué presidente del Consejo de ministros, Sr. Moret, fué la primera manifestación del militarismo español. El predominio del militarismo tiene como consecuencia en el actual régimen la provocación y declaración de las guerras. En nuestro país, el militarismo es responsable de la guerra en Marruecos; en Europa, el militarismo es también responsable de la gran tragedia.

Relacionó con el hecho de la guerra europea la actitud del Socialismo y sus hombres de mayor significación. Afirmó están equivocados los que proclaman el fracaso del Socialismo. Por el contrario, la guerra actual es una demostración de que solo el Socialismo es el que odia la guerra y el régimen social que únicamente garantizará a la Humanidad la paz. Elocuentemente invitó a los jóvenes dispongan el ánimo para realizar por el triunfo del Socialismo, que es progreso, libertad y fraternidad verdaderos, los sacrificios que la burguesía les exige en nombre de su régimen.

Expuso que la Juventud socialista madrileña es partidaria de que se establezca lo que en Francia se denomina el *sou del soldado*, porque las cantidades que los trabajadores reciben en el ejército de los compañeros de las Sociedades obreras sirven para recordarles permanentemente proceden de la clase trabajadora, y que a ella han de volver. Terminó haciendo un resumen de todo su elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

#### García Cortés.

Comenzó diciendo que el tema del militarismo es siempre de actualidad, más ahora, en que han de plantearse diversos problemas al término de la guerra europea.

Conviene advertir que militarismo no es ejército. El capitalismo necesita del ejército para saciar sus codicias; no se detienen éstas ante las fronteras de sus respectivos países, y el deseo de extender sus dominios crea el imperialismo, que lo mismo figura en las Monarquías que en las repúblicas.

Estos imperialismos encontrados y sus antagonismos producen el militarismo.

Este no es producto de un país determinado; se da en todos, con más o menos intensidad, según se conduzcan sus burguesías respectivas.

En el año 1913, Inglaterra gastaba en ejército 1.935 millones; Francia, 1.700; Rusia, 2.600; Italia, 676; Alemania, 2.240. Todos estos millones, dados unas veces para satisfacción de la burguesía y otras del militarismo, son los que han elaborado la guerra.

Por eso se equivocan los que arrojan sobre una determinada persona la responsabilidad de la guerra; todos los países, con su progresión de los armamentos, han contribuido igualmente a ella.

Nuestro militarismo es vergonzante, no se atreve a dar la cara, disimula sus intenciones; sin embargo, domina sobre el Poder civil, porque estando servido por políticos que no han surgido al calor de grandes ideales, renuncian a gobernar de acuerdo con el pueblo, haciéndolo sólo en beneficio del militarismo.

Los socialistas siempre hemos sostenido lo que ahora afirmamos, siendo combatidos por él acerbamente; hoy, los jefes de los partidos políticos nos han dado la razón, conviniendo en cuanto nosotros expusimos al denunciar los defectos del organismo militar español.

Después de cuanto se nos ha injuriado, con la reducción de plantillas, se viene a demostrar que para hacer ejército lo primero es rehajar el número de generales, jefes y oficiales, que hoy es exactamente el doble de los que en Alemania hay.

¿Por qué se ha consentido que el país pague a quienes no necesitan de sus servicios? Esto revela un despilfarro, esto es lo que nos ha llevado a escribir páginas como la del barranco del Lobo. Y recordad que a las madres españolas, por oponerse a la campaña de Marruecos, se las llamó prostitutas por periódicos militares.

Y han pasado por el ministerio de la Guerra todos los generales fracasados en las distintas campañas, a los cuales hay que culpar de todo este desbarajuste.

Y todos estos defectos son extensibles a la Marina.

Ocuparon cosas muy curiosas en Marina. Un vicealmirante tiene de sueldo 15.000 pesetas, pero cuando se reconoce por la superioridad que está en disposición de embarcar, se le concede una gratificación de 25.980 pesetas; un teniente de navío, que tiene una asignación de 3.500 pesetas, cobra una gratificación de 2.700. Las necesidades de embarco, como veis, aumentan con los galones.

Con lo que se ha desahogado en Guerra y Marina en la campaña de Marruecos se podía haber creado otra España, plétórica de vida y de riqueza.

La guerra europea, termine como termine, ha ser motivo de una gran perturbación. Nosotros, aun estando quietos, por haber sido destruida la riqueza de los beligerantes, estaremos en mejores condiciones que éstos. Nuestra Hacienda, con todas sus trampas, estará más saneada, nuestra juventud no habrá desaparecido. Nuestra nación pesará en la balanza internacional. Pero se nos plantea un grave problema, si no atajamos el peligro militarista.

Los países beligerantes han acrecido enormemente sus deudas respectivas. La revista *The Economist* calculaba el costo de la guerra, hasta el 31 de julio próximo, en 50.625.000.000 de francos para Inglaterra; 48.875.000.000 para Francia; 80.000.000.000 para Rusia; 5.625.000.000 para Italia; 11.250.000.000 para Bélgica y Serbia; 56.750.000.000 para Alemania; 27.500.000.000 para Austria, y 750.000.000 para Turquía y Bulgaria.

En un año de guerra los alemanes gastan lo que su riqueza produce en dos años y medio y el ahorro de ocho años. Para salir de tan terrible situación habrán de imponerse tributos extraordinarios, insospechados.

¿Qué sucederá? ¿No es de temer que los imperialistas de pacotilla de nuestro país crean que es llegado el momento de intervenir en la cuestión internacional, comprometiendo gravemente nuestra situación?

Yo lo temo. Y porque creo que el ejército, mientras subsista el régimen capitalista es necesario, es por lo que debemos reducirle a la condición de instrumento de defensa del país, en vez de serlo de la clase dominante, hasta llegar al armamento general del pueblo, como defendió Jaurès. (Aplausos.)

#### Andrés Ovejero.

Empezó diciendo que sería breve, pues conoce que el anhelo de todos, corao el suyo, es oír la palabra más autorizada: la de Pérez Solís.

Acaso haya problemas tan delicados como el del clericalismo del Estado para lo que queremos hacer conciencia ciudadana del país.

Explicó, en un hermoso párrafo, el concepto de religiosidad en los que rinden culto al bien, y ven una divinidad dentro de su propio espíritu.

Entró, desde este punto, a describir el carácter de la dominación del militarismo en el país, y en la necesidad de hacer que quede subyugado al predominio del poder civil.

He llamado siempre un común denominador en ambos problemas: mi anticlericalismo es la oposición inquebrantable a toda intromisión de la religión en la vida política del país.

Cuando la religión no sale de la conciencia privada merece toda clase de respetos. Cuando quiere ejercer su poder temporal es un deber ser anticlerical de conciencia, de palabra y de acción.

Mi antimilitarismo es este: cuando las instituciones dejan de servir a los intereses públicos, para convertirse en verdugos de la conciencia libre de un pueblo, debemos ser antimilitaristas de conciencia, de palabra y de acción.

Ofreció exponer algún día toda la evolución del concepto antimilitarismo ante los Congresos de la Internacional.

El día en que comenzó la historia de la Internacional se dijo que el militarismo y el capitalismo están vinculados. Destruyendo el capitalismo quedará el militarismo destruido.

En el Congreso de Zurich se manifestaron dos tendencias: la de los excesivos y la de los prudentes. En el de Londres se produjo la excisión de este dualismo. En el de París, de 1900, la afirmación se produjo en términos que levantan el corazón de los buenos socialistas. En el de Amsterdam aun se pudo llegar a un generoso acuerdo en los distintos criterios de Bebel y Jaurès. En el de Stuttgart, de donde arrancan las causas del conflicto presente, se presentaron las proposiciones de Hervé, de Bebel y de Vaillant Jaurès: la huelga general revolucionaria contra la guerra; formación de conciencia ciudadana en cada país; acción parlamentaria, educación del pueblo, y cuando peligrase la Internacional, todos los medios revolucionarios.

En el de Copenhague, las proposiciones Keir Hardie Vaillant, invocando la huelga general, y la de Ladeberg, impidiendo que se hablara de la guerra en aquellos momentos. La moción de Vandervelde quedó en la Mesa para ser discutida en el Congreso de Viena, que no se ha celebrado.

Habló también, elocuentemente, del Congreso de Basilea y de la gran oración de Jaurès en el púlpito de la catedral.

¿Consecuencias? Al hablar del militarismo, nos referimos a lo que tiene los caracteres más temibles.

Recordó la proclama del general francés Changarnier y la comentó diciendo que ejército que sirve a la defensa nacional no es militarista; ejército que se emplea en reprimir los movimientos nacionales sí lo es.

Habló del discurso de Vázquez de Mella en la Zarzuela, dedicando previamente un párrafo despectivo al discurso de Maura en el Real, que precedió a aquél.

El programa expuesto por Vázquez de Mella es el que el espíritu tradicional español quiere llevar a la práctica después de la guerra: reconquista de Gibraltar, incorporación de Portugal, y seligencia con las Repúblicas hispanoamericanas.

Ese es también mi pensamiento. Pero no a costa de una guerra con Portugal, ni con la idea de arrebatarle un régimen que ha sabido conquistar, ni queriendo llevar a América nuestra política secular.

Mi pensamiento es el de incorporación

de Gibraltar, pero renunciando a Marruecos; incorporación de Portugal, renunciando a la Monarquía; inteligencia con América, dentro del pensamiento progresivo y libre de los pueblos modernos.

El imperialismo es Carlos V, y conduce a Pavía. El militarismo es Napoleón, y conduce a Austerlitz. Es también Felipe IV, y conduce a Rocroy. Es Napoleón III, y conduce a Sedán. Es Nicolás, y conduce a Port Arthur.

Esta es la diferencia que hay entre el militarismo y el imperialismo de España al de otros países. (Gran ovación.)

Oscar Pérez Solís.

Comenzó diciendo que el militarismo se caracteriza por la supeditación del ejército a un poder cesáreo, distrayéndole del servicio del Estado y por su conversión en una fracción política.

En 1898 se obligó al ejército a capitular sin lucha, porque el ejército no entregado era un peligro para las instituciones. Aquí tenemos sometida la institución armada a un poder cesáreo.

Hoy, ¿es nuestro ejército el instrumento defensivo de nuestra nación? No podemos contestar afirmativamente. Hemos de proclamarlo: está al servicio de la realidad. Este es un caso de militarismo.

Es también una fracción política. ¿Qué significan sino eso los pronunciamientos de siglo XIX?

El cual en nuestro país es que las reformas democráticas no han sucedido a un movimiento renovador, sino a otros promovidos por generales ambiciosos, que se aprovecharon del avance liberal de la época.

¿Qué significan los motines de oficiales contra la prensa liberal sino el predominio de esta clase militar? ¿Por qué se promulga la más vergonzosa de las leyes, la ley de Jurisdicciones? Para servir todos estos intereses, porque hay quien necesita prodigar sus halagos para servirse de ellos.

Yo no he de negar que Alemania es un país militarista, pero allí Rosa Luxemburgo, en un proceso militar, ha sido juzgada por la jurisdicción civil; en Saverna hubo un choque entre los militares prusianos y los paisanos, y éstos fueron juzgados por el procedimiento civil.

En Inglaterra, durante la formidable huelga de mineros, varios agitadores realizaron su labor entre las tropas. Procesados por los tribunales civiles, sólo a unos meses de prisión fueron condenados. Si la ley de reclutamiento fuera de servicio obligatorio, suavizaría nuestro militarismo; pero, al contrario, le acentúa al perpetuar la división de castas.

Disimulada la rendición a metálico, pero subsistente, priva a los ricos, no sólo de las vicisitudes de la guerra, sino de la vida de cuartel, de sufrir todo lo que los soldados pobres sufren. Y si vosotros conocierais esto, convendría conmigo en que nuestro militarismo es monstruoso.

La organización militar? Todos sabéis lo que es. Para daros una muestra os citaré un caso. La guardia de alabarderos, compuesta de 200 hombres, está mandada por un teniente general, otro de división, un coronel, dos tenientes-coronels, tres comandantes y un número crecido de oficiales.

La guardia prusiana del emperador alemán es un Cuerpo de ejército de 50.000 hombres, y está mandada sólo por un general divisionario. Y si examinamos la vida del soldado español... ¡Desgraciada condición la suya!

Y no podemos decir que de todo son responsables los hombres civiles, no; lo son principalmente los militares. Uno de los males de España son los discursos. Desde el divino Argüelles hasta el menos divino Melquíades Álvarez, han llenado España de palabras. Hoy el pueblo no pide pan y toros, sino toros y espectáculos parlamentarios.

Yo considero que los pueblos que están como el nuestro tienen tres estados: uno, de preparación de la conciencia colectiva por la propaganda; otro, de silencio, de preparación para la lucha; el último, el de los actos revolucionarios. En España no hemos salido del primero.

Está bien la celebración de algún acto como éste, en que se dé fe de existencia, de que continuamos en el empeño de trastocar el estado de cosas actual; pero hemos de realizar otra labor más eficaz. Hay que llevar el antimilitarismo al cuartel, para que los militaristas inconscientes no existan. Y esto se hace individualmente, convenciendo a los que no lo están.

Cuando yo considero que existe una ley de excepción, como la de Jurisdicciones, pienso que es por la cobardía de los que la combatimos, que no nos juramos para quebrantarla, haciendo todos méritos para ser llevados por ella a la cárcel.

Decía Macías Picavea que España era una colonia de parásitos que gobierna a un rebaño de esclavos sin redención. Hagamos propósito de salir de la condición de esclavos. (Grandes aplausos.)

Con breves palabras del compañero Rito Esteban terminó el importante acto organizado por la Juventud socialista madrileña, respondiendo a la campaña de la Federación nacional.

pero subsistente, priva a los ricos, no sólo de las vicisitudes de la guerra, sino de la vida de cuartel, de sufrir todo lo que los soldados pobres sufren. Y si vosotros conocierais esto, convendría conmigo en que nuestro militarismo es monstruoso.

La organización militar? Todos sabéis lo que es. Para daros una muestra os citaré un caso. La guardia de alabarderos, compuesta de 200 hombres, está mandada por un teniente general, otro de división, un coronel, dos tenientes-coronels, tres comandantes y un número crecido de oficiales.

La guardia prusiana del emperador alemán es un Cuerpo de ejército de 50.000 hombres, y está mandada sólo por un general divisionario. Y si examinamos la vida del soldado español... ¡Desgraciada condición la suya!

Y no podemos decir que de todo son responsables los hombres civiles, no; lo son principalmente los militares. Uno de los males de España son los discursos. Desde el divino Argüelles hasta el menos divino Melquíades Álvarez, han llenado España de palabras. Hoy el pueblo no pide pan y toros, sino toros y espectáculos parlamentarios.

Yo considero que los pueblos que están como el nuestro tienen tres estados: uno, de preparación de la conciencia colectiva por la propaganda; otro, de silencio, de preparación para la lucha; el último, el de los actos revolucionarios. En España no hemos salido del primero.

Está bien la celebración de algún acto como éste, en que se dé fe de existencia, de que continuamos en el empeño de trastocar el estado de cosas actual; pero hemos de realizar otra labor más eficaz. Hay que llevar el antimilitarismo al cuartel, para que los militaristas inconscientes no existan. Y esto se hace individualmente, convenciendo a los que no lo están.

Cuando yo considero que existe una ley de excepción, como la de Jurisdicciones, pienso que es por la cobardía de los que la combatimos, que no nos juramos para quebrantarla, haciendo todos méritos para ser llevados por ella a la cárcel.

Decía Macías Picavea que España era una colonia de parásitos que gobierna a un rebaño de esclavos sin redención. Hagamos propósito de salir de la condición de esclavos. (Grandes aplausos.)

Con breves palabras del compañero Rito Esteban terminó el importante acto organizado por la Juventud socialista madrileña, respondiendo a la campaña de la Federación nacional.

De política local

Hay, desde hace un mes, en Vizcaya, un maremagnum político, que no sabemos cómo ni cuándo va a terminar.

Cierto que aquí se hizo siempre mucha política, buena y mala, más mala que buena; pero presenciamos hoy tal desbarajuste, que mucho nos tememos concluya en paz lo que tiene todas las apariencias de guerra, sobre todo en el campo nacionalista.

Primero, el nombramiento de alcalde para Bilbao trajo de cabeza a los muy pocos prosélitos—seis, mal contados—de que aquí dispone Romanones.

Y por cierto que la solución que éste dió al asunto no pudo estar más en armonía con la incapacidad de D. Alvaro.

Como en la Corporación municipal no hay niugna concejal monárquico, se ofreció la alcaldía al Sr. Aranguren Galláitgui, republicano, quien contestó que no aceptaba ningún nombramiento de real orden. Así las cosas, se pensó en un nacionalista, porque al Sr. Bandrés, concejal independiente, le ponían la proa los caciquillos bilbaínos que rondan en Madrid cierto Palacio, que no es precisamente de Occidente, por haber dado en una Sociedad aristocrática—el Club Náutico—, y ante un buen número de jefes y oficiales del ejército, gritos nada gratos al oído de éstos.

Y se nombró alcalde al nacionalista más incapaz del Ayuntamiento, a D. Mario Arana, quien no sabe nada de nada; pero en cambio está provisto de tal cantidad de frescura, que ni el mismo conde de Romanones le aventaja.

Y así resulta que al frente del Municipio bilbaíno hay un señor que ni en Majalandría haría buen papel. Alternativamente con esta, surgió vigorosa otra cuestión política: la relativa a la escisión nacionalista.

Con ocasión de las elecciones municipales, hubo entre los cabecillas del partido nacionalista y el entonces gobernador civil un convenio por virtud del cual aquéllos se comprometían a sacar triunfante, por encima de todo, en el distrito de San Vicente, de Bilbao, al candidato idóneo Sr. San Pelayo.

Pero llegó el día de la elección y como los nacionalistas son tan egoístas como informales, ahogaron al candidato conservador para que triunfaran los dos de su partido. Y como el gobernador les reclamase el cumplimiento de su compromiso, los cabecillas aludidos, al calor del champagne pñista, falsificaron actas y echaron con una moneda de cinco pesetas a cara o cruz quién de los dos nacionalistas había de ser anulado para que apareciera triunfante el Sr. San Pelayo, correspondiéndole en suerto a un tal Urresti, obrero de la casa Sota y miembro de Solidaridad vasca.

En el campo nacionalista, la gorrinada de sus cabecillas produjo un jaleo más que regular. Hubo entre ellos discusiones violentas, actuaron los puños, se pusieron como digan dueñas y arrojaron del partido a Luis Arana, Mariano Torre y Ladislao Amézola, autores del bochornoso pacto realizado con el gobernador civil.

Pero éstos dicen que se hallan más limpios que una patena... limpia y han revuelto juntas, batzokis, etc., terminando por el momento con la publicación de un semanario en que están poniendo de manifiesto que en el partido nacionalista preside la inmundicia política y que sus adeptos sólo viven por el estómago y para el estómago.

En fin, que a la hora de ahora se necesita que metan mano a los nacionalistas un buen número de alienistas, provistos de grandes cantidades de purgantes. Porque de otro modo, todos los manicomios españoles van a ser pocos para encerrar a tanto loco.

Y también parece que andan un poco tocados, por derivación, los poquitos elementos dinásticos que en Bilbao padecemos.

Los coitos, como decimos por aquí los clásicos, se creyeron algo y pretendieron organizar nada menos que una Federación dinástica, para irrupir, gallardos, en Municipios, Diputaciones y Parlamento. Y al efecto, celebraron una reunión manifiesta... en un pequeño escritorio.

Pero, como decimos, son pocos; y, por ende, mal afortunados. Y cuatro de ellos dan su conformidad a la creación del potente organismo en proyecto; siete u ocho se muestran en contra, y dos o tres—y aquí están sumados todos los dinásticos vizcaínos—, dicen que... no distinguen de colores.

Y, claro, la irrupción ansiada no se verificará jamás.

Ha quedado constituido el Ayuntamiento de Bilbao con mayoría absoluta de republicanos y socialistas. Nuestros correligionarios Indalecio Prieto, Rufino Laiseca y Felipe Merodio han sido elegidos segundo, cuarto y sexto tenientes de alcalde, respectivamente, y Juan Arrugaeta, segundo síndico.

Prieto y Laiseca, por este hecho, presiden las dos Comisiones más importantes: la de Gobernación, el primero, y la de Instrucción pública, el segundo.

Me consta que la actual minoría socialista pretende hacer una labor intensa y práctica. Tiene en estudio algunos proyectos de municipalización de servicios y otros de enseñanza, que los irá desarrollando a medida que las circunstancias aconsejen.

En cuanto a los comerciantes e industriales de mala fe, procurará castigarlos con mano dura.

Ya el día 15 del corriente el amigo Lai-

seca practicó un repeso de pan en el distrito de Achuri, del que es teniente de alcalde. Dos horas próximamente duró el repeso, al cabo del cual nuestro correligionario decomisó QUINCE ARROBAS DE PAN.

Una mala madrugada para los ladrones. En los Ayuntamientos de la zona fabril han recaído los nombramientos de alcalde de real orden en siervos de Altos Hornos, y los valientes camaradas de La Arboleda tendrán que seguir soportando, por obra y gracia de Romanones, al imprudente Villanueva, autor moral unas veces, y material otras, de los ineficaces atropellos de que vienen siendo víctimas nuestros queridos amigos.

Y ya que de La Arboleda hablamos se nos ocurre preguntar: ¿Van a quedar impunes los asesinatos cometidos en las personas de honrados obreros que, defendiendo una causa santa, perdieron su vida en un Colegio electoral de aquella barriada?

Mucho nos tememos que esto ocurra, pero no será con nuestro silencio.

Feliciano USAR

Bilbao. El charrasco

Persona que nos merece toda confianza y está unida a nosotros por un mismo sentimiento y pensamiento, nos escribe diciendo que hace ocho o diez días no se vende en Tetuán nuestro periódico, y agrega, que cuando preguntó las causas por las que no se hacía la venta, le respondieron que porque la había prohibido un señor comandante.

Esta carta ha venido a explicarnos la devolución, que se nos hacía desde algunos días, de los paquetes de periódicos que remitíamos a nuestro corresponsal en Tetuán.

Con arreglo a todos los derechos legales, lo que equivale a decir que con el amparo de la ley, se publica y vende nuestro diario. Creemos, por tanto, que ni la voluntad de un comandante del ejército ni la de ninguna autoridad militar pueda anular las leyes de nuestra nación para transformar en ley su deseo de perseguir nuestro periódico.

Damos cuenta del hecho para que sea conocido del Gobierno y remediado. Y el remedio está en que se haga comprender a las autoridades militares de Tetuán que un deber inexcusable en toda autoridad es cumplir las leyes del país, que en este caso obligan a dejar circular sin obstáculo nuestro periódico.

Y en tanto conocemos la eficacia de esta queja y reclamación llamamos la significación que tienen para nosotros las extralimitaciones legales que dejamos consignadas.

Adelantamos la afirmación de que lo que significan, moralmente, no es a nosotros a quienes daña.

El conflicto de Barcelona

La situación se agrava.—¡Abajo el gobernador! BARCELONA, 31.—En un local inmediato al Palacio de Justicia se celebró el mitin convocado por la Federación de obreros del arte de construcción con objeto de tratar de la huelga de albañiles y peones. Hubo gran concurrencia.

Hablaron los representantes de los carpinteros, cerrajeros, pintores, canteros, yeseros y otros oficios. Todos expresaron la necesidad de secundar la huelga de albañiles, tanto por solidaridad con éstos cuanto porque ya no trabajan muchos de ellos.

El presidente resumió, preguntando si estaban conformes en declarar desde hoy la huelga general de todos los oficios del ramo de construcción, pregunta que fué contestada con un sí unánime. Acordó después telegrafiar al ministro de la Gobernación pidiéndole que destituyera al gobernador, y se disolvió el mitin con un viva a la huelga.

En la Casa del Pueblo se celebró por la mañana el mitin organizado por los obreros de los cuatro oficios que componen el ramo de metalúrgicos.

Ante una concurrencia numerosísima los oradores pronunciaron discursos muy violentos contra las autoridades, contra la policía y contra la prensa burguesa.

Por unanimidad se acordó rechazar el aumento de un 8 por 100 de los jornales que ofrecen los patronos y persistir en la huelga hasta conseguir todas las mejoras solicitadas.

Por la tarde se han reunido los delegados metalúrgicos de las poblaciones catalanas que han venido a Barcelona para acordar la conducta a seguir, en vista de la prolongación del conflicto. Se ha decidido por la huelga y han convenido en recabar el apoyo de solidaridad de todos los obreros del oficio en España.

También se han reunido los barnizadores de pianos para redactar unas bases de trabajo que presentarán a los patronos, anunciándoles irán a la huelga si en toda esta semana no deciden éstos su aceptación; los torneadores en madera y de camisas llamadas de Viana, con igual objeto; los encuadernadores, que han redactado también unas nuevas bases de trabajo; y los electricistas, que han anulado una declaración de huelga para hoy lunes.

Además están convocados los obreros cocheros de toda clase de vehículos, la clase los choferos, por la Sociedad de cocheros La Fraternal, con objeto de discutir unas nuevas bases de trabajo.

Y los constructores de embalajes y los dependientes de carbonerías van hoy a la huelga. Los patronos carreteros han aumentado el jornal a los obreros en un 20 por 100.—J. O.

COZAS DEL DIA

Tampoco a D. Torcuato Luca de Tena le han convencido las razones que dió el director de El Imparcial para justificar su ausencia de la reunión de algunos directores de periódicos en el domicilio de A. B. C.

Creo D. Torcuato que Araquistain ha ofendido con sus acusaciones al decoro colectivo de la prensa española. Y además que la falta de solidaridad entre los periódicos va a obligar a ir pensando cada uno en buscar los medios energéticos para defenderse individualmente.

En cuanto al decoro colectivo, negamos nosotros su existencia. Por lo menos, nosotros necesitamos un concepto del decoro que es incompatible con el que tienen algunos de los periódicos reunidos en A. B. C.

Y en cuanto a lo de la defensa individual... Por nosotros, bueno; si en la defensa no se habla del honor y el terreno del honor y otras zarandajas por el estilo. Porque entonces lo del honor nos parecerá otra cosa poco decorosa.

Un periódico dice: «Al católico que escribe en El País le hemos dicho mil veces que por su cobardía física y moral merece nuestro profundo desprecio.»

El periódico de que tomamos estos renglones es cristianísimo. ¡Quién lo diría! Porque las palabras y el tono son muy poco cristianos.

Es cosa de preguntar cómo cumplirían estos chulones aquel mandato de Cristo que decía: «Si te pegan en la mejilla derecha pon la izquierda.»

¡Obreros! Comprad EL SOCIALISTA. Es el diario que siempre defiende vuestros intereses, y, por lo mismo, debéis procurar por que viva y prospere.

ASI ES LA VIDA

Defensa de la blasfemia.

A propósito de una frase, justa y precisa, como suya, del amigo Besteiro en la última sesión municipal, El Siglo Futuro se ocupa ayer de la blasfemia, y casi pide la pena de la hoguera para los que incurran en ese peccadillo venial. Porque, aunque se crea en las cosas que la Iglesia obliga a creer, la blasfemia no pasa de ser un peccadillo venial. Los hay infinitamente más gordos, señores de El Siglo Futuro. Todos los delitos contra las personas son inmensamente más graves que las palabras que se lancen contra Dios, contra Cristo, o contra su Madre. Y, hablando en plata, de vez en cuando conviene ese desahogullo de decir una interjección gorda, de esas que ciertos Ayuntamientos multan con 25 pesetas. Se queda muy desahogado el espíritu.

Que es una falta de educación? Perfectamente. Pero la educación no obliga a que tenga una retorcijón de espíritu.

Los que creen en Dios experimentarán, suponemos, ese placer secreto que le proporciona a uno el decir una barbaridad del superior, cuando éste le acaba de hacer una travesada. Y si todas las desventuras que a uno le acaecen obedecen a la divina voluntad, según la doctrina cristiana, ¿en quién van a poner los ojos, para echarle la culpa de lo que les sucede, los que creen y practican los mandamientos de la santa madre Iglesia? Es explicable que de vez en cuando digan alguna que otra blasfemia, más o menos redonda. Y los que no creemos en Dios, en casos parecidos obramos por una especie de atavismo o de influencia del medio. Teniendo en contra que nuestra satisfacción interior al proferir las palabras nefandas no es como la de los que no son ateos, puesto que ofendemos algo que no existe en nuestra conciencia. Y así, en nuestros labios la blasfemia más horrenda no pasa de ser un simple «caramba», o un inocente «pedrochola».

Están, pues, fuera de lugar las severidades que los jefes católicos piden para los que blasfemen. Otras blasfemias hay que a todos, creyentes y no creyentes, nos horrorizan mucha más. Por ejemplo, el invitar a los hombres, en nombre de Dios, a que se exterminen en los campos de batalla. Y esa blasfemia sangrienta la profieren a diario todos los sacerdotes, sin pensar que con ella incieren a ese Dios que dicen adorar una ofensa, efen veces más grave que la del pobre carretero que excita a su muía a que vaya más deprisa, saltando un taco de los prohibidos.

La blasfemia más grave contra Dios está en los actos mismos de sus plenipotenciarios en la tierra.

E. TORRALVA BECI

UN INCENDIO

TARUÉ, 31.—Dicen de Albarracín que se declaró un incendio en la Administración de Correos, que fué prontamente sofocado.

No ocurrieron desgracias, y se ignoran los perjuicios que haya sufrido la correspondencia.

Se cree que el siniestro ha sido casual. El servicio no se ha interrumpido, y se ha habilitado otro local.

LA GUERRA

En Occidente.

En la Flandes francesa se han librado violentos duelos de artillería.

En el Artois los franceses han hecho estallar una mina, que ha causado grandes daños en las galerías alemanas, al sur del camino de Neuville a la Folie, y han causado estruendo Sallaumines, centro de aprovisionamiento de los alemanes, al sudeste de Lens y los acantonamientos al norte de Vrnay.

En la Picardía los alemanes han dado diez ataques contra las posiciones francesas frente a Dompierre, siendo rechazados con grandes pérdidas. Las baterías francesas han bombardeado después a fuerzas enemigas entre el Somme y el Oise.

En la Champaña los cañones franceses han destruido una obra de defensa alemana frente a Soupir, aniquilando a la guarnición; y al este de Reims han bombardeado eficazmente las organizaciones enemigas de Cernay.

En la Alsacia han sido cañoneadas también las posiciones alemanas de Usbach, al norte de Altkirch.

Nuevamente ha volado anoche sobre París un zepelín. A las diez se dió la señal de alarma y se tomaron todas las precauciones. A las once y media se volvió a alumbrar la ciudad; oficialmente se ha dicho que el aerostato arrojó bombas sobre la capital, pero no se da cuenta de los resultados.

Los del raid efectuado durante la noche del sábado han sido muy sensibles. Hasta ahora se sabe que ha habido 24 muertos y 28 heridos, entre ellos varias mujeres.

La prensa pide que se hagan represalias sobre poblaciones alemanas, desechando también el respeto al derecho de gentes.

En Rusia.

El parte ruso sólo habla de un ataque frustrado de los austroalemanes en el frente del Strypa, en la Galitzia.

Y el parte de Viena, a su vez, sólo menciona un ataque de los rusos en la misma región y en el sector de Uscuzsko, que también fué rechazado.

En los Balkanes.

De Viena comunican oficialmente que en Montenegro reina tranquilidad.

En Austria.

En el frente italoaustriaco ha habido violentos duelos de artillería.

En la frontera de Carnia, los austriacos atacaron con furia las posiciones italianas, pero fueron contenidos por el fuego de la artillería.

En la línea del Isonzo la calma sólo se ha interrumpido por el fuego de cañón. En el frente de la Macedonia no ha ocurrido tampoco novedad alguna.

En Oriente.

Respecto a las operaciones en la Armenia comunica el cuartel general ruso: «Al norte de la cordillera de Beaulandag, en la región de Erzerum, desalojamos a los turcos de una serie de puntos poblados.

La tentativa de progreso de los turcos hacia el valle de Passine superior, al este de Erzerum, la detuvimos con nuestra artillería.

En todos los combates apresamos destacamentos turcos.

Continuamos la persecución de las tropas turcas que ocupaban la región de Khyssakay.

En algunos sitios nuestras tropas marchan sobre una espesísima capa de nieve.»

Noticias varias.

El periódico rumano Unversul dice que el día 15 de marzo próximo se reunirá en Madrid un Congreso de neutrales, en que estarán representados 21 países de todas las partes del mundo, sus periódicos y los partidos socialistas.

El Congreso discutirá principalmente los medios encaminados a la defensa de los intereses políticos y económicos de los neutrales, para impedir que éstos sean sorprendidos en la conferencia de la paz.

En cuarta plana, originales de Interés.

Las subsistencias

El carbón.

SANTANDER, 31.—El director de la Fábrica del gas ha hecho saber al Ayuntamiento que sólo tiene carbón para tres meses, y que pasado este tiempo se verá obligado probablemente a privar de luz a la población.

El Concejo acordó dirigirse al Gobierno para que resuelva pronto la cuestión. Los carboneros detallistas se proponen subir en 40 céntimos el precio del quintal, fundándose en el alza que este artículo ha tenido en las minas. Y para que la alteración sea más disimulada, reducirán la unidad de peso a 40 kilos.—Vascy.

\*\*\*

VALENCIA, 31.—Agrábase el conflicto producido por la escasez de carbón, pues no sólo han de parar pronto algunas fábricas, sino que también se extiende el daño a la agricultura.

En efecto, muchos huertos, de naranjos especialmente, se riegan por elevación a motor de vapor, y como falta el combustible, no pueden tener las tierras la humedad frecuente, imprescindible para ser defendidas de las heladas.

Si el Gobierno gestionara el que cedería la Compañía ferroviaria del Norte algunas toneladas de su stock, el conflicto se solucionaría, aunque sólo fuese por unos días.

La Unión de industriales metalúrgicos recibe nuevas adhesiones anunciando la cesación de industria.

La Sociedad patronal de fundidores de hierro ha visitado al gobernador para rogar al Gobierno redoble sus gestiones a fin de obtener autorizaciones para la importación de carbón del Gobierno inglés. Han hecho constar que en puertos ingleses hay ya cargados de combustible varios barcos consignados a Casas valencianas, pendientes tan sólo de la autorización para zarpar.

En el rápido ha marchado a Madrid la Comisión de patronos fundidores, con la representación de todas las industrias y fabricaciones, para conferenciar sobre el asunto con el Gobierno.

Las Juventudes radicales.—El gas.—Cierre del Liceo.

BARCELONA, 31.—En el teatro Cómico se han reunido ayer mañana las Juventudes radicales de Barcelona para pedir el abaratamiento de las subsistencias. La concurrencia fué bastante numerosa. Se adoptaron las siguientes conclusiones: protestar por la conducta de las autoridades y saludar a los huelguistas, expresando la solidaridad del partido radical; pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, la moratoria en el pago de alquileres, la rebaja de los tranvías y la municipalización efectiva de todos los servicios públicos.

La Compañía catalana de gas ha aumentado en 10 por 100 el precio por metro cúbico del fluido que fabrica, desde 1.º de febrero, al igual que hizo ayer la Compañía del gas Lebón.

Como son las dos únicas Sociedades que existen en Barcelona, los consumidores no tienen defensa contra este aumento del 50 por 100 en el precio actual.

Preguntado el gobernador si pensaba adoptar alguna resolución respecto a tal aumento, ha dicho que pensaba intervenir, a pesar de no constarle oficialmente la noticia.

Al efecto, ha citado para mañana a los representantes de ambas Compañías.

La Unión gremial ha acordado emprender inmediatamente una activísima campaña contra el alza del precio del gas.

El cierre del Liceo ha causado mucha impresión.

Las trescientas y pico de familias cuya subsistencia dependía del funcionamiento del teatro han quedado repentinamente sin trabajo, viniendo a contribuir a la crisis general con las pérdidas consiguientes a las industrias que se relacionan y benefician con las representaciones de ópera.

Hasta ahora, las gestiones realizadas para que de nuevo se abra el teatro han resultado infructuosas, pues se ha acumulado una serie de incidentes que hacen cada vez más difícil la solución del asunto.

El gobernador ha celebrado conferencias con el alcalde, el presidente del Círculo del Liceo y la Junta, con el empresario y el ex empresario, para tratar de arreglar el asunto. Hasta ahora no se ha podido conseguir.

El aceite de orujo.

SEVILLA, 31.—Los fabricantes de jabones han solicitado del director de Agricultura que se prohíba la exportación del aceite de orujo, al menos imponiendo un gravamen de 25 pesetas por 100 kilos. Fundan la petición en que debe contenerse la gran exportación para procurarse algún remedio a la gran crisis por que atraviesa la industria de jabones.

Acción obrera.

LANARES, 31.—Se ha celebrado la manifestación que organizó el Centro obrero. Concurrieron algunos miles de personas, en su gran mayoría pertenecientes a la clase obrera. La manifestación, cuya importancia ha llenado las aspiraciones de sus organizadores, se hizo para reclamar aumento en los jornales y disminución en el precio de las subsistencias. Para conseguir lo segundo pidieron al alcalde se suprimieran los arbitrios municipales sobre los alimentos.

CASTELLÓN, 31.—La Agrupación socialista ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. Una Comisión ha entregado las conclusiones al gobernador civil.

En el pueblo de Vall de Uxó se ha verificado una nutrida manifestación, organizada por los obreros, en favor del abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

BADAJOS, 31.—En buen número de localidades de la provincia hay agitación a causa de la falta de trabajo y el encarecimiento de las subsistencias.

La Conjunción

ALMERÍA, 31.—En el correo de la tarde llegaron Soriano e Iglesias.

En la estación había una gran muchedumbre esperando a nuestro amigo Soriano y a nuestro correligionario Iglesias. Al descender del tren fueron ovacionados con un entusiasmo emocionante.

En un carruaje, preparado por el concejal Fernández Burgos, se trasladaron al hotel donde se hospedaron.

Por calles y plazas siguió la multitud al carruaje hasta que nuestros amigos llegaron al hotel que se les había designado. A su paso por las calles eran saludados con entusiasmo por las gentes que ocupaban los balcones y terrazas.

Millares de personas esperaron en la calle donde está instalado el hotel que hospeda a nuestros amigos y correligionarios, hasta que, tanto Soriano como Iglesias, saludaron al pueblo de Almería y le felicitaron por el triunfo obtenido contra los caciques.

Aconsejaron a los manifestantes hicieran acto de presencia en el mitin que en la tarde de hoy iba a celebrarse.

El acto se celebrará en el teatro Varietades, cuyo gran local resultará insuficiente para contener el numeroso público que podemos asegurar asistir.

Hay una enorme expectación y unos grandes deseos de escuchar los discursos de Soriano e Iglesias.—C.

Las primas a la navegación

El decreto que hoy aparece en la Gaceta suspendiendo temporalmente las primas a la navegación dice en su parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se suspenden temporalmente las primas a la navegación que conceden los artículos 6.º y 7.º de la ley de 14 de junio de 1909.

Art. 2.º El ministro de Fomento queda autorizado para resolver directamente, o previo informe de los Cuerpos Consultivos, si lo estima necesario, todas las dudas que pueda ofrecer el cumplimiento de este decreto.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta de esta resolución en la próxima reunión de Cortes.»

Los derechos arancelarios.

Disposiciones de Hacienda

La Gaceta de hoy publica las siguientes:

Una rebajando el derecho de arancel, de 60 pesetas por cada 100 kilos de azúcar que se importe, al de 25 pesetas, o sea la cantidad equivalente al impuesto anterior.

Para los azúcares que se exporten no habrá devolución de derechos.

Otras disponiendo que se admitan con franquicia de derechos arancelarios, café, cacao, mijo, dadi o zabina, harinas de cebada y otros cereales, toda clase de legumbres, cebada, avena, centeno y otros cereales, hierros y aceros.

Cuando el mijo, el centeno y otros cereales se dediquen a la producción de alcohol pagarán los derechos establecidos.

Otra disposición suprimiendo el gravamen a la exportación de cinc establecido por el real orden fecha 1.º del corriente mes.

Otra elevando el gravamen sobre la exportación de carbones vegetales a 40 pesetas por tonelada.

Estas disposiciones comenzarán a regir el 1.º de febrero.

El ministro de Hacienda se refirió en su conversación con los periodistas a las disposiciones anteriores.

Expuso su creencia de que tendrán eficacia en cuanto al abaratamiento de los artículos a que dichas disposiciones afectan, no ocultando que aunque la que se refiere al azúcar ha aparecido con algún retraso, éste lo estima conveniente, porque ha servido para que haya tenido la obra una aquiescencia y colaboración de que habría carecido de haberla dado antes.

De todos modos aparecía la real orden con tiempo de anticipación suficiente, a juicio del Sr. Urzáiz, para que puedan conocerla fabricantes y productores de remolacha para los contratos que habrán de hacerse en el mes próximo.

Agregó que ha recabado de la Real Sociedad Asturiana la promesa de que bajará el precio del cinc.

A pesar de estas promesas, tememos que surta efectos contrarios.

Anticlericalismo en acción.

En La Arboleda, la esposa de nuestro querido compañero Pablo Crespo ha dado a luz un hermoso niño, que fué inscrito en el Registro civil, sin que nadie pensara en ponerle por remejo con agua bendita, como hacen los abadesos clericales. Enhorabuena a los padres.

SEÑALES DE LOS TIEMPOS

Rebelión de la señora Lillie

La señora Lillie es la hija de R. T. Crane, un multimillonario yanqui, recientemente fallecido. Ha heredado una fortuna fabulosa. Y al verse en posesión de sus millones y libre en sus actos, sus primeros hechos han sido de una hermosa rebeldía contra su clase y contra la sociedad capitalista. «¡Está tan cercano el día—ha dicho—en que los ricos desaparezcan del esquema social!» Y lo ha dicho cuando comparecía ante un cuartel de policía, detenida, entre un montón de escandalosos seres, hambrientos y perseguidos. Ante aquel tribunal de policías y de harapientos hizo su renuncia a la vieja fe de la riqueza y al poder, e hizo públicamente su iniciación en la fe nueva, de justicia social y de libertad.

Fuó arrestada por haber intervenido con energía en una huelga de obreras sastras habida en Chicago, para proteger a las muchachas huelguistas contra la brutalidad de la policía. Se la puso en prisión con otros centenares de detenidos.

Sus palabras han sido terminantes. Merecen ser reproducidas y extendidas. «Hace ya muchos años—dijo la señora Francisca Crane-Lillie—sentía que un sistema social que hace posible que un hombre acumule millones, mientras otros están en la miseria, era equivocado, equivocado en sus raíces.

Yo hacía la caridad a los pobres; pero sabía que aquella caridad no era sino un engaño que no les hacía olvidar su miseria, pero sí no fijarse en la causa de su miseria: la social injusticia, que les hacía pobres. Entonces empecé a estudiar el origen de la pobreza, la razón de que un hombre tuviera tanto de los productos de la tierra y otro no tuviera nada. Y no he resuelto el problema aún, pero he decidido consagrar el resto de mi vida a trabajar por el advenimiento de la justicia social.»

R. T. Crane, el padre de la multimillonaria socialista, dejó encargada a ésta, en su testamento, de la administración de una fundación de caridad para viudas y huérfanos. Dispuesta a cumplir la voluntad paterna, la señora Francisca Crane ha dicho, sin embargo: «Conozco que mi caridad no puede curarlas, sino que solamente conseguirá aliviar algo los dolores que la clase capitalista ha infligido a la clase oprimida.

Cada día—añadió—aumenta en intensidad la lucha de clases. Llegará el día en que no haya más millonarios en nuestro país. Los ricos desaparecerán del esquema social cuando el oro no sea el precio del poder, cuando hombres y mujeres trabajen por una recompensa más elevada que el dinero.»

Explicó la señora Lillie la evolución de sus ideas en esta forma:

«Las luchas de la clase trabajadora me interesaron siempre... ¡Mi padre empleaba a tantos hombres! Recientemente tuve la oportunidad de tomar parte en la huelga de las trabajadoras del vestido. Entonces es cuando he visto qué terribles son las condiciones industriales a que se ha llegado, cómo se tiraniza al trabajo.

Creo firmemente que la organización obrera es el arma más efectiva de los trabajadores: Y creo en la huelga general, aunque sea revolucionaria. Si el trabajo cesara en su obra un solo día, una sola hora, el mundo comprendería el poder del trabajo.»

Tiene que luchar contra algunos obstáculos la señora Lillie: sus siete hijos, y su marido, el profesor Frank R. Lillie, hombre de ciencia, que en la cuestión social tiene un criterio de los más conservadores.

Sin embargo, la decisión de la multimillonaria está firmemente adoptada. «Estoy desde ahora con las masas. Nunca me consideraré como un miembro de la clase capitalista.»

Son señales de los tiempos...

Instituto de Reformas sociales

Anteayer celebró sesión el pleno del Instituto, bajo la presidencia del Sr. Azcárate.

Se abrió la sesión a las cinco y media de la tarde, con asistencia de los señores Covián, Puliño, Marqués de Mochales y Marqués de la Merced; del vocal patrono señor González Rojas, y de los vocales obreros compañeros Gómez Latorre, Largo Caballero, Pérez Infante, Orosa, Maseo y Mora.

Después de leído el acta de la anterior, dióse cuenta de los trabajos realizados por el Consejo de dirección, que fueron aprobados.

Dáse lectura de una comunicación del ministro de la Gobernación, en la cual se pide la designación de un vocal obrero del Instituto para formar parte del Consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros. Se designa al compañero Gómez Latorre para el desempeño de este cargo.

Dióse cuenta, también, de otra comunicación del alcalde de Madrid, en la cual interesa al Instituto para que nombre de su seno un vocal patrono y otro obrero para formar parte de la Junta paritaria de la Oficina de colocación, recientemente creada por el Concejo. Son designados para estos cargos el vocal patrono señor Martín Álvarez y el vocal obrero compañero Mora.

Se designa a D. Baldomero Argente para que forme parte de la lista de indi-

viduos entre los cuales ha de elegir el Gobierno los vocales de real orden que formen parte del Instituto en caso de vacante.

El jefe de la Sección segunda, Sr. Marvía, da cuenta de un expediente en virtud del cual se propone cese en sus funciones el inspector auxiliar del trabajo de Manresa, por su falta de actividad y celo en el desempeño del cargo. Se aprueba por unanimidad la propuesta.

El mismo jefe de la Sección segunda manifiesta que, con motivo de la publicación del real decreto del ministerio de la Gobernación sobre seguridad de los andamios, convendría aumentar el personal de inspección, y propone el nombramiento de tres inspectores auxiliares del trabajo, dos para Madrid y uno para Barcelona, y que dichos auxiliares sean obreros.

Añade que, dada la escasez de recursos con que cuenta el Instituto para el servicio de inspección del trabajo, podría suplirse esta deficiencia no cubriendo la plaza del inspector provincial de Barcelona, que ha dimitido por su mal estado de salud, cuya plaza no es de absoluta necesidad el proveerla por ahora, aplicando su sueldo a cubrir, en gran parte, los gastos que ocasionen la creación de las tres plazas propuestas.

Así se acuerda, encomendando al jefe de la Sección segunda la propuesta de dicho personal.

Con motivo del real decreto sobre seguridad en los andamios, los compañeros Mora y Orosa hacen algunas consideraciones acerca del alcance y eficacia de dicho decreto, que son contestadas por el Sr. Marvía, acordándose esperar hasta ver el resultado que el decreto dé en la práctica, y de no ser este satisfactorio, proponer su reforma hasta conseguir los fines perseguidos por el Instituto al formular el proyecto de decreto ya vigente.

Dáse cuenta, por último, de la estadística de accidentes del trabajo durante el año de 1914, siendo de notar el poco interés que por ella muestran los gobernadores de provincias, y con especialidad los de Ciudad Real, Córdoba, Jaén y Málaga, debiéndose a este poco interés el retraso en la publicación de este trabajo.

Se nota disminución en los accidentes ocurridos en 1914 con relación a los años anteriores.

El total de accidentes en dicho año ha sido de 31.435, clasificados de este modo: Leves, 27.955; pronóstico reservado, 3.114; graves, 228; desconocidos, 38; incapacidades, 58; muertos, 100.

Se levantó la sesión a las siete.

LA POLITICA

Esta mañana llegó a Madrid el jefe del Gobierno.

Conferenció en seguida con los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación.

—Pasado mañana se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros en la Presidencia.

—A la inauguración de la nueva Casa del Círculo de la Unión Mercantil se proponían asistir los jefes del Estado y del Gobierno.

—El ministro de la Gobernación ha comenzado los preparativos electorales.

A este propósito, el presidente del Consejo dijo esta mañana a los periodistas que hacían mal los aspirantes a candidatos en encaminarse a su despacho, pues equivocaban el camino.

Alba entiende con todo.

Así saldrá ello.

EXTRANJERO

Disturbios en Portugal.

LISBOA, 30.—Varios grupos han asaltado esta madrugada tahonas y tiendas de comestibles en los barrios de Alcántara y Campo Ourique.

Fuerzas de la guarnición acudieron a reprimir los desmanes. Resistieron los grupos y la fuerza pública tuvo que dar cargas.

A las cuatro de la madrugada se había restablecido la tranquilidad. Durante el día no se repitieron los hechos. La policía pudo recuperar parte del dinero y de los géneros que habían sido tomados por las masas en los establecimientos asaltados.

Se han practicado bastantes detenciones. En Cascabellos fueron también asaltadas varias tiendas, siendo detenidos diez individuos.

También en Evora hubo disturbios. El Gobierno se reunió esta tarde para ocuparse de estos sucesos. Asegura que en el resto del país nada anormal sucede.

En los hospitales de Lisboa hay 30 heridos, de ellos ocho soldados.

En una casa del Arco de Carvalho hizo explosión una bomba y en el mercado de pescado, otra; ésta última produjo heridas en las piernas a un muchacho.

RETRATOS

Jaurés y Tolstoy

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos.

A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviará franco de porte.

Movimiento social

Congresos obreros.

Castellón.—Se está celebrando el Congreso regional de Sociedades de obreros agrícolas.

Asisten muchos delegados, especialmente de la provincia de Valencia.

Se ha acordado: Pedir al Gobierno que fomente el trabajo, y en caso contrario que no ponga trabas encaminadas a impedir la emigración.

Tomar medidas dirigidas a lograr del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias.

Celebrar mítines y manifestaciones el primer domingo de marzo para alcanzar el beneficio de la ley de Accidentes del trabajo.

Gallarta.—En el Centro obrero han comenzado las sesiones del Congreso minero de Vizcaya para tratar de la situación por que se atraviesa a causa de la carencia de la vida.

Los delegados bilbaínos propusieron que se pida a los patronos un aumento de 35 por 100 en los jornales.

Reclamaciones y huelgas

(NOTICIAS OFICIALES)

Anoche comunicó el gobernador de Guipúzcoa que la huelga de Mondragón presenta mejor aspecto, pues el director de la Compañía Unión Cerrajera ha comunicado que recibirá a una Comisión de huelguistas para discutir las bases presentadas.

—En Bilbao se verificó la anunciada asamblea minera, acordándose solicitar el 25 por 100 de aumento en los salarios.

—Por último, el gobernador de Alicante comunicó que había terminado satisfactoriamente la huelga de alpargateros de Elche.

Esperamos detalles de la solución de este conflicto, que presentaba solución muy difícil, dada la intransigencia patronal, y a cuya solución habrá contribuido la intervención del secretario de la Unión General de Trabajadores.

Mitines y conferencias.

Palencia.—El día 26 se celebró, en la Casa del Pueblo, un mitin de propaganda societaria, organizado por las Sociedades de metalúrgicos y zapateros, respondiendo a la campaña que iniciaron las Federaciones de estos oficios.

Presidió el compañero Mariano Escudero, y pronunciaron discursos Pedro Manuel, Victoriano Zarzosa y Lucio Martínez, que fueron muy aplaudidos.

Comités y Directivas.

Segovia.—La Sociedad de obreros mineros «La Igualdad» ha renovado su Directiva. La correspondencia diríjase al secretario, Martín Villar.

Mancha Real.—La Cooperativa socialista ha elegido nueva Directiva para el año corriente, resultando electo secretario el compañero Manuel Araque.

Nuevas Sociedades.

Ontur.—Ha quedado constituida en esta localidad una Sociedad titulada «Regeneración Obrera». La nueva Asociación dirige un saludo a todas las demás de España, al lado de las cuales se la encontrará siempre en defensa de la causa proletaria.

Dirección de la Sociedad: calle de Pascual Abellán, 112, Ontur (Albacete).

Veladas.

Madrid.—En el Salón Regio celebróse la velada teatral organizada por el Cuadro artístico de la Sociedad de constructores de carruajes.

El local se vio lleno de público, que aplaudió la ejecución del drama de Dícote «El señor feudal» y del juguete cómico «El amor es poderoso», de que son autores los Sres. Herrero y Sanz.

En la Casa del Pueblo

Por «La Mutualidad Obrera».

Organizada por la Asociación artística socialista, el sábado 12 de febrero, a las nueve de la noche, se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, una velada a beneficio de la Casa de Salud de «La Mutualidad Obrera».

Se estrenará en esta velada el drama trágico, en tres actos, de E. Terralva Beci, «En servicio de Dios», y se pondrá en escena, como fin de fiesta, un juguete cómico.

Las invitaciones se podrán recoger a los cobradores de «La Mutualidad», en el puesto de periódicos de la Casa del Pueblo, y los martes, jueves y sábados, en la Secretaría número 13.

Cuadro artístico socialista.

Se convoca al Cuadro artístico socialista para el martes, 1 de febrero, en el escenario de la Casa del Pueblo, para proceder a la lectura del drama de Hauptman, en cinco actos, «Los tejedores».

Se advierte que la lectura dará comienzo a las nueve y media en punto, ante los compañeros que estén presentes.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

En el salón pequeño: A las nueve, En cuadernos.

La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descanso por el desarrollo del Partido, y, consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios.

Notas santanderinas

El Hotel Real.

Una noticia sorprendente, que causa profundo entusiasmo en la mayoría de la opinión montañesa, la que sólo mira superficialmente la cuestión fundamentalísima de la crisis obrera se viene publicando estos días al son de bombos y platillos en la prensa local.

Se habla, como de cosa segurísima ya, de la edificación del fastuoso Palacio Real que, dicese, ha de estar terminado para el mes de mayo de 1917; debiéndose gastar, aproximadamente, en tal empresa la cantidad de un millón setecientos mil pesetas.

Este suntuoso edificio constituirá una estrepitosa bofetada para los hijos de la miseria, para los protagonistas de esa plaga social que produce, sostiene y fomenta el régimen burgués.

No deja de haber quien da la enhorabuena a los proletarios del ramo de construcción y similares porque tendrán bastante trabajo. ¡Qué burla más cínica!

Es cierto que, a pesar de la crisis general que abruma la vida de la clase obrera y media, se inicia una época singular de desenvolvimiento, que atenuará algo los efectos del malestar reinante, y el indicador de progreso es el que se refiere a transformación del Santander industrial y comercial en población de lujo, de placer y vanidad, desechándose todo aquello que turbe la placidez y armonía de la familia plutócrata o privilegiada.

Pero no es menos verídico que el trabajador no debe adormecer su rebeldía o anhelos de emancipación ante la pana-

cea que le doran los aduladores conscientes o inconscientes del capitalismo, entre los que algunos pretenden sujetar estas fuerzas arrolladoras con el dogal de sus caprichos y ambiciones, para rendirlas, maniatadas, al dios absorbente y devastador del dinero.

Entonces, como ahora, se repetirán las faltas de trabajo, los medios de subsistencia se habrán encarecido, y la acción política y económica de las Asociaciones obreras tropezará con los obstáculos insuperables que la creen cuantos, por servir a los de arriba, menosprecian y lesionan los intereses de los de abajo, de las familias misérrimas.

Nuestra mirada ha de fijarse siempre en la aspiración sustancial que informa la idea socialista, antítesis del individualismo burgués.

Coloquémonos frente al dilema: o toleramos pacientemente la perduración de la sociedad injusta que nos explota, condenándonos a la miseria y al hambre cuando no quiere ocupar nuestros brazos, o laboramos decididos por el advenimiento de la era equitativa del Socialismo, en la cual no haya otra clase más que la trabajadora, dueña del fruto de su esfuerzo, libre, igual, honrada e inteligente.

Este es el deber de los trabajadores! Vasay.

¡Trabajador! Tu deber es procurar que EL SOCIALISTA sea leído por muchos de los tuyos. Cuantos más le lean más conciencia tendrán los proletarios para luchar contra la casta explotadora.

Los feudos del caciquismo

Esta es la justicia que mandan hacer.

El compañero de Puebla de Cazalla Antonio Moreno hallábase estos días en este pueblo de Olvera, realizando una sana y beneficiosa labor. Trabajaba en la poda de olivos, y por la noche iba al Centro obrero, donde hablaba con los demás compañeros, les leía lecturas de buena propaganda y les instruía en la lucha electoral. Esto trascendió hasta los caciques y autoridades a su devoción, que empezaron a preocuparse de la obra del compañero Moreno.

Uno de estos días, cuando Moreno estaba en casa de otro compañero, llegó el jefe de la policía, diciéndole que le acompañara a tomar café. Salieron, y ya en la calle, se tropezaron, casualmente, con el cabo de la guardia civil, que preguntó al jefe de policía:

¿A dónde vais? —A tomar café—contestó el interpellado.

El cabo dijo entonces que tenía que hablar dos palabras con el compañero Moreno, y se le llevó por otra calle, que se alejaba del café. Le preguntó su nombre, apellido, profesión y objeto de su estancia en Olvera, a lo que contestó nuestro amigo. Cuando pasaba algún vecino, el cabo obligaba a callar a Moreno, amenazándole, a fin de que nadie se diera cuenta del interrogatorio.

Viendo nuestro camarada que no dejaban de andar, y que iban hacia las afueras del pueblo, se negó a seguir adelante. Entonces el cabo le conminó a que en el plazo de veinticuatro horas abandonara

se el pueblo, añadiendo que si no lo hacía así no lo iba a poder contar.

¿A qué obedece esa determinación tan severa?—preguntó Moreno.

—¡A que lo mando yo, y a callar!—argumentó el cabo. Y añadió, sobre poco más o menos, lo siguiente: Vuélvete usted a su casa, y no le diga a nadie que ha estado hablando conmigo. Y con nuevas amenazas, le dejó marchar.

El hecho ha indignado a todos los compañeros, que están decididos a mantener la organización por encima de todas las maquinaciones que se tramen.

Damos el fiel relato de lo ocurrido. Si hay algo de espíritu de justicia, obren quienes deben obrar.—C. Olvera (Cádiz).

Las plantillas del ejército

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra ha publicado una real orden fijando las plantillas provisionales del ejército en las siguientes:

Alabarderos: cuatro coroneles, cinco tenientes coroneles, cuatro comandantes, tres capitanes y 24 subalternos.

Estado Mayor: 23 coroneles, 62 tenientes coroneles, 90 comandantes y 94 capitanes.

Infantería: 216 coroneles, 441 tenientes coroneles, 767 comandantes, 2.429 capitanes y 3.086 subalternos.

Caballería: 64 coroneles, 75 tenientes coroneles, 24 comandantes, 496 capitanes y 505 subalternos.

Artillería: 58 coroneles, 104 tenientes coroneles, 203 comandantes, 483 capitanes y 538 subalternos.

Ingenieros: 36 coroneles, 76 tenientes coroneles, 90 comandantes, 245 capitanes y 259 subalternos.

Intendencia: 28 coroneles, 68 tenientes coroneles, 90 comandantes, 269 capitanes y 304 subalternos.

Intervención: 13 coroneles, 41 tenientes coroneles, 77 comandantes, 68 capitanes y 19 subalternos.

Sanidad Militar (Medicina): 22 coroneles, 62 tenientes coroneles, 124 comandantes, 311 capitanes y 196 subalternos.

Idem (Farmacia): tres coroneles, 15 tenientes coroneles, 26 comandantes, 50 capitanes y 54 subalternos.

Veterinaria: dos coroneles, siete tenientes coroneles, 22 comandantes, 30 capitanes y 119 subalternos.

Cuadro Jurídico: 10 coroneles, 10 tenientes coroneles, 16 comandantes, 30 capitanes y 13 subalternos.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las cinco, primer concierto por la Banda municipal.—A las diez, El volcán de Lucena.

PRINCESA.—A las seis de la tarde, La leona de Castilla y La casa de los crimenales. COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.

APOLO.—A las seis, El barbero de Sevilla. A las siete y cuarto, La estrella de Olympia. A las diez, Los pendientes de la Trini o hay mal que por bien no venga (extrano).

A las once y tres cuartos, La ley del empuje. COMICO.—A las seis, La casa de los cuartos, La pobreita Dolores.—A las diez y cuarto, La pobreita Dolores y La perla amarilla.

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, Fátima Miris y La vida alegre.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.090). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes). A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 ptas. A las seis.—Judías a la bretona . . . . . 0,50 —

LABORERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 2.

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 2. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TECNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Quota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. Entierros... Admitidos: Cocheros con cuatro caballos empacados, Niños: Cocheros con dos caballos empacados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

M. ROCA FOTOGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gasco, Varela, Gasco, Sánchez, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.

TRAJES AZULES UTILES PARA MECANICOS. Grandes existencias. Farmacia, número 3.—MADRID

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, gatas y batería de cocinas. San Francisco, 9.—Urizarritia, 33. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de Marx, Engels, Becker, Owen, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el cortado. Pedidos a la Federación de Juventudes, Pta. 15, segundo, apartado, 604, Madrid.

Almanaque socialista para 1916. Acaba de ponerse a la venta con un contenido variadísimo. Entre otras cosas publica: un hermoso cuento del gran literato y socialista francés Anatole France, un admirable trabajo de Havaux sobre técnica, profesional, de elevada espíritu pedagógico; los latifundios en España; la guerra europea, con curiosas estadísticas acerca de su coste, y referencias a la actitud de los socialistas; una reseña de la prensa socialista; legislación social, con un índice de Leyes, reales decretos, etc.; con un índice de Leyes, reales decretos, etc., publicados en 1915 hasta fin de octubre, una reseña de la bibliografía económica-social; poesías e escenas de nuestros clásicos y de poetas modernos nacionales y extranjeros; pensamientos de los más famosos escritores socialistas; datos interesantes referentes a España sobre demografía, carestía de la vida, presupuestos del Estado, gastos de la campaña de Marruecos, la emigración, la propiedad, etc. Contiene además profusión de grabados, retratos de actualidad y cariátidas, chascarrillos y otros artículos y originales de interés y una detallada y completa relación de las Agrupaciones, Juventudes y Grupos femeninos socialistas españoles. Un volumen de SESENTA y CUATRO PAGINAS, QUINCE CENTIMOS. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos.

BIBLIOTECA SOCIALISTA (Literatura — Teoría — Crítica — Táctica.) A 5 céntimos. Meliá.—Canarrás el pan... (evento). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El eleguete (idem). Fis en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Poesías verdaderas. A 10 céntimos. Meliá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. A 15 céntimos. Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1916. Guasda.—El Colectivismo. Domenech.—Educación socialista en España. Liria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Baylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Quaraté.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amica.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. Rocas.—Socialismo. J. López y López.—Los terrores, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guasda.—Colectivismo y revolución. A 25 céntimos. Denti.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mito de controversia en Santander. Tracot.—Democracia socialista y Anarquismo. Liria.—La Cooperación. F. Carretero.—Celebración de actos cíviles. A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes de trabajo y sobre el Trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos. Mangasarian.—Sin Dios (Nuevo catecismo, con prólogo de Tomás Masbe). A 40 céntimos. P. Lascaris.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido socialista (biografía-semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Liria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). J. Armengol y Sebastián.—Los conventos (drama en un acto y dos cuadros). E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). A 75 céntimos. F. Domenech.—¡Nuevo Mundo! (tragedia-media). A una peseta. Verdes Montenegro.—De mi tiempo. César R. González.—Luz y sombra. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas/cortos). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto y tres cuadros). A Silva Laguna y G. Ferrer.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela). A 1,50 pesetas. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (drama que contiene «Astrea», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esp. (drama que contiene «La leona», «Los predilectos» «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. A 5 pesetas. L. Sinarro.—El prologo de Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de coste para profanos).